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REV 2010 

Hiszek egy Istenben, 
Hiszek egy hazában. 
Hiszek egy isteni 

örök igazságban, 
Hiszek Magyarország 

feltámadásában. 
Amen! 

'111 



Kaposvár—pécsi kirándulásunk. 

Junius 8-iikának szellős, harmatos reggelén 122 kipirult arcú, csillogói 
szemű, egyenruhás, fehérsapkás leányka ugrott fel fürgén igazgatójának 
és tanárnőinek kíséretében a kanizsai gőzösre, hogy elinduljon régen 
várt kétnapos tanulmányutjára. . 

Már maga az utazás is feledhetetlen színes élmény volt. Jó' darabon 
a trianoni határon, a Mura part ján száguldott velünk a vasparipa, sóhajunk 
szomorúan szállt a túlsó partra az elrabolt, de örökre szivünkhöz nőtt 
Muraköz felé s a murakeneszturi búzatáblák közt, félárbócon lengő ország-
zászló előtt esdő fohászt küldtünk a magyarok Istenéhez az elszakított, meg-
csúfolt, ezeréves magyar földért. 

Bizakodó magyar nótával ajkunkon érkeztünk meg Kaposvárra, ahol 
esy rohamosan fejlődő, életrevaló város színes képe tárult elénk. Széles, 
rendezeti: utcái, stílusos középületei, ízléses családi házai, gyönyörű séta-
tejei valóban bámulatba ejtettek bennünket. Muzeumában szűkebb hazánk-
nak, a Dunántulnak két évezredes múltja tárult elénk. Az illír, kelta, római, 
hun, gót és afvar kor emlékei után érdeklődéssel szemléltük a somogyi 
halászélet jellegzetes szerszámait és a dunántuli népművészet örökbecsű 
kincseit: a buzsákí, sárközi stb. hímzéseket, somogyi szőtteseket, cifra szű-
röket, subákat, kivarrott kis ködmönöket, melyek egyike-másika mindmáig 
őrzi a keletről hozott ősi mintákat és színezést. A faragott ostornyelek, 
sulykok, bölcsők, székek, «tulipántos» ládák mind-mind magyar népünk 
istenadta tehetségének, találékonyságának és művészi érzékének fényes 
tanúbizonyságai. 

Népünk életrevalóságába vetett hitünkben megerősödve folytattuk utunkat 
Pécs felé. A hős Zrinyi vérével megszentelt Szigatvárnál, az Almás patak 
pürtjái; szivünkbe markolt a legendás mult emléke. Közeledtünk Pécshez 
s mindinkább jobban elbűvölt bennünket a táj festői szépsége, a Mecsek 
szőlő- és erdőkoszoruzta lejtőinek elragadó képe. Utazásunk céljához ér-
iünk ! Elfogódva lépkedtek leánykáink az ősi Sopianae helyén elterülő cso-
dát város utcáin, fogékony lelkük itta, szivta az uj benyomásokat, hogy 
ai-ok az egész életre szóló értékes, színpompás emlékekkel gazdagítsák 
mt'gyar szivüket, lelküket. Miután szálláshelyeinken, a Nádor és Excelsior 
sza] ódákban leraktuk podgyászainkat, még aznap este megtekintettük a 
belvárosi plébánia templomot és környékét. A hires templom a XVI. század 
második felében török mecsetnek épült s a hazánkban fennmaradt legna-
gyobb és legkiválóbb iszlám alkotás. Érdekes, hogy a templom nem aíl a 
tér tengelyében, mert bejáratát Mekka felé fordították a j á m b o r muzulmá-
nok. A közel másfélszázados török világ emléke Idrisz Baba sirkájjolnája, 
továbbá a karcsú minaret s ki gondolná, hogy a ciszterciták kétemeletes 
kolostorának építésénél is felhasználták a török temető sírköveit ! 

Megtekintettük még a ferencrendiek szép barokk templomát, jártunk 
az Erzsébet sétatéren, áhítattal állottunk a világhírű négytornyu Székes-
egyház 9' évszázad viharait átélt falai előtt, amikor egy zalai származású 
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keaves tisztelendő ur kitüntető előzékenységéből, eme rendkívüli időben 
várttl&nul megnyíltak előttünk a kőcsoda kapui s a pazar kivilágítás tün-
déri fényében ott állott előttünk a magyar művészet kincsesházának egyik 
legragyogóbb ékköve. 

E feledhetetlen látványtól elbűvölten vonultunk az egyetemi menzára, 
hogy elköltsük szerény, de ízletes vacsoránkat, majd nyugovóra tértünk, 
hogy reggel ujult erővel folytassuk tanulmányutunkat. A Rákóczi-uton, az 
egyetemi negyeden, a Zsolnay V.-utcán, a Balokányíi ligeten át, az uszoda 
mellett vonultunk Zsolnay halhatatlan alkotásának, a világszerte hires 
kerámiai gyártelepnek megtekintésére. Ragyogó szemmel figyelték kis 
leányáink, hogyan lesz az alaktalan gyurmából a sok szebbnél-iszebb tányér, 
cséíze, tál, a sok hasznos szigetelő és egyéb használati tárgy. A gyár 
muzeumában előttünk állott a telep fejlődésének egész története az első 
szerény cserépfazéktól, a későbbi világhíres, utolérhetetlen Zsolnay ma-
jolika, eosin, diszcsempe és terrakotta készítményekig. A magyar munka, 
te'' t í ség és kitartás diadalának büszke érzésével tekintettünk további utunk-
b a ! a nagy mester kedves, keresetlenségében szívhez szóló szobrára. 

Majd a Litke pezsgőgyár megtekintése után, a Székesegyház alapos 
áttanulmányozása következett. Az altemplom, az oldalhajók két fala, a 
szentélyfülkék és a tornyok alsó< része még Szent István korában készült1-
A török időkben fegyver- és gabonaraktár volt, szobormüveit a török mar-
talócok összetörték, megrongálták, roncsaikat a Dóm-muzeum őrzi, de a 
legújabb idők művészei elhelyezték régi helyükön teljesen hü másolataikat. 
A faberakásos mennyezet, a tökéletes oszlopok, a gyönyörű oltárok, a 
faragványos padok, Székely Bertalan és Lotz Károly halhatatlan freskói és 
a művészet itt felhalmozott többi remeke a legtökéletesebb összhangban ol-
vadtak össze, hogy az ember lelkét az örök Tökéletességhez, az Istenhez 
emeljék Áhítatos lélekkel léptünk ki a szentelt csarnokból s csendes meg-
hatottsággal vonultunk le a római korból származó őskeresztény sirkam-
rákba, hol egy pillanatra a mulandóság szele csapott meg bennünket, de 
a napfényre kerülve, ifjú leánykáink újra visszanyerték kedves vidámságukat 
és ebéd után még a festői Tetye tetőre is felsétáltak s itt, a természel e 
gyönyörű templomában ők is megtartották a madarak és fák napját . 

Még egy utolsó bucsut intve Pécs csodás látképének, szivükben a két 
feledhetetlen nap gyönyörűséges emlékeivel, hagyták el az ősi, sokat szen-
vedi tt, de török és szerb dulást egyaránt kihevert várost, azzal a rendit-
hetcúér hittel, hogy a magyar munka, élniakarás, a magyar szellem és a 
magyar igazság minden tűzkeresztségen keresztül végre is diadalra jut. 

Polónyiné Obvtkö Sarolta 



I. Az iskolai év története. 

A lezajlott tanév fontosabb eseményeit az alábbiakban vázoljuk : 
Alakuló értekezletünket szept. hó 11-én tartottuk meg. 
Javító- és tantervkülönbözeti vizsgálatok. A javifővizsgálatok 

szept. 11-én folytak le. Sikerrel vizsgázott 30 tanuló, osztályismétlésre uta-
síttatott két tanuló. Tantervkülönbözeti vizsgálatot két izben tartottunk. A 
szept. 12-jikin 5 tanuló jelent meg. A vizsgálat sikeres letételével 4 tanulót 
az eiem" iskola V. osztályából, 1 tanulót pedig a leányliceum I. osztályából 
a II. osztályba vettünk fel. A szepí. 14-én tartott tantervkülönbözeti vizsgá-
laton 1 tanuló a leányliceum II. osztályából a III. osztályba való beiratko-
zásra nyert jogosultságot. 

Beiratások. A beiratásokat juníus 26. és 27-, a pótbeiratásokat szept. 
13. év 14. napjain tartottuk meg. A beiratkozott rendes tanulók száma 395, 
nK-ly szám a magántanulókéval együtt 400-ra emelkedett. 

A tanév megnyitása. Az iskolai évet szept. 15-én nyitottuk meg ün-
nepélyei keretek között. Istentisztelet után a nemzeti zászló fokozott tisztele-
tér; buzdítottuk a tanulókat, majd az osztályfőnökök ismertették az iskola 
rendtartási szabályait. A rendes tanítás szept. 16-án kezdődött s az iskolai 
munka azóta zavartalanul folyt a tanév végéig. 

Tandíjmentességet nyert az I. félévben 36, a II. félévben 24 tanuló. 
Felmentések. Az igazgató tisztiorvosi bizonyítvány alaapján a rajz 

tanilása alól 7, kézimunka alól 9 és a torna alól 24 tanulót mentett fel. 
A tanári testület személyi változásai. A nm. V. K. miniszter ur 

ok- 2-án kelt 44.393/1933. V. a. 2. sz. rendelétvel dr. Pólyáné Kocsiss Olga 
rendem tanárt ideiglenesen a testvér fiúiskolához osztotta be. A lelkes, sok-
oldalú, megértő kartárs és melegszívű nevelő távozásával érzékeny veszte-
ség érte intézetünket. , 

Szabadságolás és hosszabb betegeskedés a folyó tanévben nem zavarta 
meg munkálkodásunkat. 

Az iskola tanulmányi ügyei, a) Nsvvlő és oktató munkánk irányító 
vezérelveit és gyakorlati kérdéseit étekezleteinken beszéltük meg. A lefolyt 
tanévben 1 alakuló, 10 rendes, 2 dijmegállapitó, 1 rendkívüli es 1 évzáró, 
összesen 15 értekezletet tartottunk. 

Rendes havi összejöveteleinken ismertette az igazgató a felettes hatósá-
gok rendeleteit, megtárgyaltuk az iskolai élet minden fontosabb mozzanatát, 
a szcktanárok és osztályfőnökök jelentést tettek a tanulók szorgalmáról, 
elcrnenietéről és magaviseletéről. Megbeszéltük a felmerült akadályok el-
hárítására szükséges intézkedéseket. Az igazgató előadta a tanórákon való 
látogatásaival kapcsolatos észrevételeit és megadta irányító utasításait. Az 
osztályfőnökök ismertették a tanulók otthonaiban szerzett környezetlanul-
n ánj ail eredményeit és azt a megbecsülhetetlen szolgálatot, mellyel ezek 
a látogatások a nevelés nehéz munkájában az iskolát és a családot egy-
aránt támogatják. 



Szeptemberi értekezletünkön megállapítottuk tanévvégi nagyobb tanul-
mányi kirándulásunk tervezetét és a tanmenetekbe beilleszthető kisebb 
osztálykirándulásokat. Az ifjúsági körök vezetői jelentést tettek a körök 
megalakulásáról és bemutattak évi munkaterveiket. 

Októberi értekezletünkön kimerítőbben foglalkoztunk módszertani kér-
désekkel A magyar nyelv szaktanárai a szóbeli és írásbeli fogalmazás minél 
curavezetőbb módjait vitatták meg s határozataikat a tanév folyamán gyü-
mclcsözcen érvényesítették. Az eredmény a tanulók nyelvérzékének javu-
lásában évi írásbeli dolgozataik eredetiségének és frisseségének emelkedésében 
meg is nyilvánult. Ugyancsak az októberi értekezleten ismertette Blázy 
Mária, a fizika tanára, Matzkó Gyula : «Kisérleíeztető fizika tanítás» c. 
mü\é t , mely szembeállítja a régi, u. n. tanulóiskola ferdeségeit az uj iskola 
cselekedtető oktatásának céljaival és eredményeivel. Februári értekezletün-
kön Kenediné Raffaelli Anna szaktanár módszeres előadásával kapcsolatban 
a leáryok testneveléséről és a sportok észszerű üzéséről folytatott eszmei-
cserét a tanártestület. Novemberi és áprilisi értekezletünkön tüzetesen el-
lenőriztük a tanulók tanulmányi előhaladását, szorgalmát és magaviseleté!;. 
x égül január havi összejövetelünkön megejtettük az I. félévi s a junius havin 
a II. félévi osztályozást. 

Szept. 28-án az I. félévi, január 13-án pedig a II. félévi tandijkedvezmé-
r.'j eket állapítottuk meg. 

b) Szülői értekezleteink mindenkor nagyszáma szülő és tanügybarát 
jelenlétében folytak le. Az értekezleteket az igazgató nyitotta meg és meg-
beszélte az időszerű iskolai kérdéseket Nov. 19-iki értekezletünk főelőadója 
Planderné Zimist Anna tanár volt, aki arról értekezett, hogy miképen tá-
mogassa a családi otthon a tanulót iskolai feladatainak' elvégzésében. 

Márc. 19-én az igazgató a IV. osztályos tanulók szülőinek felkérésére 
re/ dkivüli szülői értekezletet tartott, amelyen a már évek óta sürgetet ' fel-
sőbb tagozat szorgalmazását kértek. Ugyanis általános vélemény szerint 
nagy hiány az, hogy a polgári iskolát végzett 14 éves leányok az eddigi 
szellemben folyó továbbtanulási lehetőségtől el vannak zárva, mert kevés 
azon tanulók száma, akik egyetemi tanulmányokra készülnének. A szü-
lők a polgári iskola 4 osztálya fölé a végleges reform bekövetkeztéig is 
— legalább 3 éves olyan háztartási és ipari irányú továbbképző tanfolyamra 
gondolnak, amelyen a tanulók nevelését továbbra is ugyanazon tanártestület 
végezze a polgári iskola eddigi gyakorlati szellemében, különös tekintettel 
a nő lelkületére és a nő hivatására. Felkérték az igazgatót, hogy tegyen 
javc-slatot a felettes hatóságoknak a polgári leányiskola ily irányú tovább-
fejlesztése érdekében. 

A szervezendő felső tagozat ügyét az igazgató a folyó évi márc. hó 
22-iiki rendes havi tanári értekezlet elé terjesztette s bemutattja a tanfolyam 
szervezetének vázlatát s a három évfolyam óratervét és részletes tantervét. 
A tíii.ártestület lelkesedéssel magáévá tette a javaslatot s annak a felettes 
hatóságokhoz való eljuttatását kérte. Ez megtörtént. A tervezel megvaló-
sításai többszáz szülő saját aláírásaival kéri és sürgeti s az Orsz. Polg. Isk. 
Tanáregyesület is a legmesszebbmenő támogatását ígérte iskolánk kifejlesz-
tese érdekében. 

Előzőleg előterjesztést tett az igazgató a terv megvalósítása érdekében 
a város vezetőségénél s (mind a polgármester ur, mind a főjegyző ur a leg-
nagyobb készséggel vállalkoztak eme régi közös tervünk valóraváltásának 
e Segí tésére , anyagi áldozatok vállalásától sem riadva vissza s az igazgató 
igéietet nyert, hogy a polgármester ur mindent elkövet a közérdekű ügy 
diadalrajuttatása érdekében. 

Április 21-iki értekezletünkön dr. Horváthné Kenedy Erzsébet tanár-
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tartott előadást a család, az iskola és az élet nevelő hatásának szerepéről a 
fiatal leány jellemének, erkölcsi érzékének, általában egész lelkivilágának 
kialakításában. 

c) Tanításunk felsőbb hatóságaink által jóváhagyott tanmeneteink 
szerint a cselekedtető oktatás szellemében folyt, a tanuló öntevékenységét 
heiyezve a tanitás középpontjába. A testi és lelki erők összhangzatos ki-
képzésére törekedtünk. A tanév elején megállapított tárgyfelosztásunk és 
órarendünk dr. Pólyáné Kocsiss Olga tanárnak a fiúiskolához történt be-
osztása folytán megváltoztatásra szorult. Az uj tantárgyfelosztás és órarend 
október 16-ától a tanév végéig változatlanul érvényben maradt. 

d) Rendkiviili tárgyat a lefolyt tanévben nem tanítottunk, tanfolya-
munk nem volt. 

e) A testnevelés iskolánkban a gyakorlati neveléstudomány és az 
egészségtan legújabb követelményei szériát igen szép sikerrel folyik. A torna-
órákat a pormentes, mintaszerűen felszerelt tornateremben, a játék- és 
sportdélutánokat az iskola ideiglenes játszóterén tartottuk meg. Május 
27 kere tervezett és hirdetett nyilvános íornaünnepélyünk a kedvezőtlen 
időjárás miatt elmaradt s azt pótlólag május 30-án ta r to tuk meg a testvér 
fiúiskolával együttesen. Iskolánk zászlója alatt vonultunk fegyelmezett, 
tömör sorokban a Zrinyi sportpályára, ahol hatalmas és diszes közönség 
őszinte elragadtatással gyönyörködött leánykáink kecses, pontos szabad-
gyakorlataiban, kedves zászlógyakorlataiban és mesteri padgyakorltaiban. 
A kisérc zenét intézetünk Sportkörének a jelen tanévben beszerzett, hatalmas 
rációjára felszerelt, erre a célra választott hanglemezek szolgáltatták. 

f) Az állat- és növényvédelemre való szoktatás érdekében is eredmé-
nyes munkát végeztünk, nemcsak a természetrajz keretében, hanem vala-
tnenryi tantárgy rokon anyagának tárgyalásánál. Felhasználtuk erre a 
célra a tanulmányi kirándulásokat és általában minden alkalmat, mely se-
gítségünkre lehetett a természet csodáinak megértetésében, a fák és hasznos 
madarak megszerettetésében, melyek az ember boldogulásának s a földi 
élet szebbé, elviselhetőbbé tételének elengedhetetlen tényezői. Ezt a nemes 
célt szolgálta a junius 8-án, kirándulás keretében ünnepélyesen megtartott 
«Madarak és fák napja» is, melyet szép szavalatok, lelkes dalok és színes, 
tartalmas előadás tett hangulatossá és feledhetetlenné. 

g) Az osztályfőnöki órák nagyon üdvöseknek és feltétlenül szkségesek-
nek bizonyultak az osztályfőnöki teendők intézése, a rendre, fegyelemre, 
tisztaságra való szoktatás, végül az erkölcsi nevelés szempontjából. Köz-
vetlenebb, bensőbb, családiasabb hangulata beszélgetés folyik ilyenkor tanár 
és tanítvány között, felszabadul a zárkózottabb gyermekek lelke is, el-
fc^ulatlanabbul nyilatkozik meg a tanuló egyénisége, ami a nevelői munka 
sz- :n,pontjából megbecsülhetetlen. 

h) Az alkohol romboló hatása elleni küzdelem eszközéül eredményesen 
felhasználtuk az idevágó tárgyú olvasmányokat s a természetrajz, vegytan, 
egészségtan e tárgyra vonatkozó anyagát. Az osztályfői órákon az életből 
vett példák közvetlen hangú megbeszélésével is rámutattunk az alkohol 
testet-Ielket romboló, családi otthonokat anyagi és erkölcsi romlásba 
zúdító pusztításaira. 

i) Valláserkölcsi és hazafias alapon állott egész oktató és nevelő tevé-
kenységünk. A hitoktatók a legmélyebb hivatásérzettől áthatva intézték 
hivteik lelki gondozását, amiben őket a tanártestület teljes mértékben támo-
gatta. A tanítást imával kezdtük és végeztük. A róm. kath. tanulók vasár- és 
ünnepnapi istentiszteleteinek fényét és bensőségét hatásosan'emelte saját egy-
házi enekkaruk, melynek hivatott és buzgó vezetője Twrdy Anna tanár 
veit. Részt vettek továbbá a róm. kath. tanulók a balázsoláson, hamvazáson, 


